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Δήμος Τσαντίλης: in memoriam
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Την προπερασμένη Τετάρτη 5 Ιουνίου πραγ-
ματοποιήθηκε στο Παλαιοντολογικό Μου-
σείο εκδήλωση, με θέμα «Εγώ μονάχος έχω 
χρέος να σώσω τη γης. Εκδήλωση μνή-
μης για τέσσερις πολίτες του Ρεθύμνου που 
το έκαναν πράξη: «Ελένη Καπετανάκη-
Μπριασούλη, Δήμος Τσαντίλης, Μιχάλης 
Ανδρουλάκης, Κώστας Μπουγιούρης». Γι’ 
αυτούς μίλησαν κατά σειράν η καθηγήτρια 
του Πανεπιστημίου Κρήτης Μαριάννα Κα-
λαϊτζιδάκη, ο υπογραφόμενος, ο διευθυ-

ντής των Ημερών Ρεθύμνου Θωμάς Κρεβετζάκης και η καθηγήτρια ειδικής αγω-
γής Ειρήνη Κλάδου. Παραθέτω σήμερα την εισήγησή μου, ελαφρώς συντομευμέ-
νη και θα συνεχίσω τις επόμενες εβδομάδες με τις υπόλοιπες εισηγήσεις. 
«Καλούμαι απόψε να ξαναφέρω στη μνήμη όσων είχαν την τύχη να τον γνωρίσουν 
και να δώσω βασικά στοιχεία του χαρακτήρα και της προσφοράς σ’ όσους έχασαν 
αυτή την ευκαιρία, για έναν άνθρωπο όχι συνηθισμένο, που η καλή τύχη μάς τον 
έφερε και εγκατέστησε στο Ρέθυμνο για δυο δεκαετίες. Σ’ ένα Ρέθυμνο που αντικει-
μενικά τού ήταν λίγο αλλά που ο ίδιος δεν το αντιμετώπισε ποτέ ως τέτοιο. Αντίθε-
τα, το εξέλαβε ως ευκαιρία να δράσει οικολογικά μαζί με άλλους πολίτες αλλά και 
να μελετήσει την κρητική φύση, που τον γοήτευε, με ατέλειωτους περιπάτους και 
μπόλικο διάβασμα. 

Είναι πολύ λίγα τα όσα γνωρίζω για τον Δήμο (=Δημοσθέ-
νη) Τσαντίλη, γι’ αυτό κι έχω προσθέσει στην εισήγησή μου 
τον υπότιτλο «Δυο τρία πράγματα που ξέρω γι’ αυτόν», 
κατά το «Δυο τρία πράγματα που γνωρίζω γι’ αυτήν», της 
κινηματογραφικής δηλαδή ταινίας του Jean-Luc Godard, 
του 1967. Είμαι βέβαιος ότι ως κοσμοπολίτης που ήταν θα 
επικύρωνε την επιλογή μου αυτή. Είχε κάνει σπουδές φυ-
σιογνωστικές κι είχε δουλέψει ήδη κάποια χρόνια στην Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση. Και μετά βρέθηκε στην πόλη μας. Αυτό 
έγινε επειδή η Τερέζα του (φωτογραφία) τοποθετήθηκε 
ως καθηγήτρια εδώ, οπότε την ακολούθησε κι εγκαταστά-
θηκε μόνιμα. Από τα χρόνια πριν το Ρέθυμνο, ξέρω πολύ 
λίγα. Τον βρίσκω για παράδειγμα ήδη από το 1970 μετα-
φραστή απαιτητικών βιβλίων τεχνικού χαρακτήρα, όπως 
«Το μαγνητικό πεδίο», «Βελτίωση του συντελεστή ισχύος» 

κ.λπ. Αυτά μέχρι το 1979, γιατί αμέσως μετά σταματά η μεταφραστική απασχόληση κι αρχίζει η 
συγγραφή και έκδοση βιβλίων, βιβλίων οικολογικών. Έτσι, δέκα χρόνια μετά τον βρίσκουμε συγ-
γραφέα του βιβλίου «Περιβάλλον και απασχόληση: προς μια οικολογική φορολογική μεταρρύθμι-
ση». Το 1998 εξέδωσε το βιβλίο «Οικολογία και επιστήμες του περιβάλλοντος» και το 1999 το «Η 
φύση στην οικολογία». Την ίδια χρονιά επιμελήθηκε τον τόμο «Η δίκη του Αχελώου» ενώ το 2002 
κυκλοφόρησε το βιβλίο «Παγκοσμιοποίηση και περιβάλλον». Ακολούθησαν το 2003 το βιβλίο «Οι 
δρόμοι της αειφορίας» και το 2007 η «Νέα Ευρωπαϊκή Ένωση: οργάνωση και πολιτικές 50 χρόνια». 

Το 2009 κυκλοφόρησε το βιβλίο «Δι-
ευρυμένες οικολογίες. Προσεγγίσεις σε 
μια εποχή κρίσης» και το 2014 την κο-
ρωνίδα του συγγραφικού του έργου 
«Κρήτη, μια ήπειρος σ’ ένα νησί». Διετέ-
λεσε συνεργάτης των περιοδικών «Οι-
κολογία και περιβάλλον» από το 1982 
μέχρι το 1984 και στη συνέχεια «Νέα 
Οικολογία» από το 1984 μέχρι το 2000. 
Θυμίζω για τους παλιότερους ότι το «Οι-
κολογία και περιβάλλον» εκδιδόταν από 
τις εκδόσεις Λιβάνη, ο ιδιοκτήτης των 
οποίων Αντώνης Λιβάνης, εκ των απορ-
ρήτων του Ανδρέα Παπανδρέου και της 

«αλλαγής», αντιλήφθηκε έγκαιρα ότι το επιτελείο του περιοδικού τον πήγαι-
νε πολύ έξω από τις στοχεύσεις του, γι’ αυτό και το έκλεισε κι ας ήταν ευπώ-
λητο. Στα περιοδικά αυτά ο Τσαντίλης συναναστράφηκε και ζυμώθηκε με αν-
θρώπους σημαντικούς, τον Κίμωνα Χατζημπίρο, τον Μιχάλη Μοδινό, τον Νίκο 
Μάργαρη, τον Μιχάλη Παπαγιαννάκη, τον Λεωνίδα Λουλούδη και τον Ηλία 
Ευθυμιόπουλο. Σε άλλες χώρες οι άνθρωποι αυτοί θ’ αντιμετωπίζονταν ιστο-
ρικά ως ιερά τέρατα της οικολογίας, στη χώρα μας όμως δεν είναι πολλοί αυ-
τοί που τους γνωρίζουν, αυτούς και το έργο τους.

Το 1995 άνοιξε η ρεθεμνιώτικη περίοδός του. Και 
μπορεί να μην υπήρξε ιδρυτικό μέλος του Περι-
βαλλοντικού Συλλόγου, όμως εντάχθηκε σ’ αυτόν 
από την πρώτη του κιόλας περίοδο. Υπενθυμίζω 
για την ιστορία τα ιδρυτικά μέλη: Ευαγγελία Αγγε-
λάκη, Σοφοκλής Βάμβουκας, Χριστίνα Ζουρμπά-
κη, Γιώργος Κτιστάκης, Γιώργος Λελεδάκης, Ρένα 
Μαγιάφα, Βαγγέλης Μαρκάκης, Ελένη Μιχελιου-
δάκη, Ανδρέας Ξανθός, Μαρί-Έλενα Πανταζίδου, 
Μαρίνος Πετράκης, Αλέξανδρος Σημαντήρης, 
Σήφης Σπαντιδάκης, Ιδομενέας Σταυρουλάκης, 
Χάρης Στρατιδάκης, Ζαχαρίας Τσιριντάνης, Μα-
ρία Τσουκνάκη, Γιάννης Φλωρής, Μιχάλης Φρα-

γκομανωλάκης και Βάσω Χατζηνικολάου. Αργότερα ο Τσαντίλης πέρασε από απλό 
μέλος στο διοικητικό συμβούλιο και λίγο πριν τον αρρώστια και τον θάνατο του 
πρώτου προέδρου, του αείμνηστου Ιδομενέα Σταυρουλάκη (φωτογραφία), ανέλα-
βε τα καθήκοντά του. Θα τον θυμόμαστε πάντα ως «προεδράρα», έχοντας δίπλα 
του την Κατερίνα Κορρέ και τον Βαγγέλη Μαρκάκη, κρατώντας ο τελευταίος υπό 
μάλης πάντα και παντού το βαρύτατο σταχωμένο βιβλίο των Πρακτικών του Διοι-
κητικού Συμβουλίου.

Όταν ο Δήμος μάς μιλούσε πριν από δύο 
και πλέον δεκαετίες για την άνοδο της στάθ-
μης της θάλασσας, για κλιματική αλλαγή, για 
πλημμύρες, για πυρκαγιές και ερημοποίηση, 
για γενετικά τροποποιημένους οργανισμούς, 
ήμασταν ακόμα μουδιασμένοι, επιφυλακτι-
κοί. Όμως τον εμπιστευόμασταν, ήταν ο μό-
νος ανάμεσά μας σπουδαγμένος στα θέματα 
του περιβάλλοντος, με βαθιές γνώσεις και δι-
εισδυτική σκέψη και δρον πρόσωπο στο ελ-
ληνικό οικολογικό κίνημα από τη ξεκίνημά 
του. Ήταν πρωτοπόρος, ήδη από τις κινητο-
ποιήσεις για το πυρηνικό εργοστάσιο στην 
Κάρυστο και για το αντίστοιχο αλουμίνας 

στους Δελφούς. Ήταν ο μόνος που μπορούσε να μας εξηγήσει σε βάθος το φαινόμε-
νο του θερμοκηπίου, τη βιοποικιλότητα και τόσα άλλα, χρησιμοποιώντας απλά πα-
ραδείγματα και πολλές παρομοιώσεις. Ποιος να το φανταζόταν τότε ότι ύστερα από 
δύο δεκαετίες και μετά από Μάνδρες και Θεσσαλίες θα υπήρχαν αρνητές της κλιμα-
τικής αλλαγής ή έστω της συνεισφοράς του ανθρώπου στην κλιματική αλλαγή, ευτυ-
χώς ελάχιστοι από τον οικολογικό χώρο…

Έγραψε γι’ αυτόν ο Ηλίας Ευθυμιόπουλος σ’ 
ένα επικήδειο σημείωμα: «…Ο Θεός δεν έτρε-
χε, έτρεχε όμως ο Δήμος. Με το σακίδιο και τη μο-
τοσυκλέτα. Στον Αχελώο και στις Πρέσπες, στη 
Δήλο και στη Σαντορίνη, στη Μάνη και στα Κύθη-
ρα, στον Όλυμπο και τον Ταΰγετο, στη Φαλάσαρ-
να και τον Ψηλορείτη. Όταν δεν έτρεχε περπατού-
σε. Ανάμεσα σε ρέματα, σε αγκαθότοπους, σε αρ-
χαία ερείπια, σε μακρινούς υγροτόπους και λειμώ-
νες. Περπατούσε και σκεφτόταν: το επόμενο άρ-
θρο στη Νέα Οικολογία, στο Δαίμονα, στο Ημε-
ρολόγιο του Τριφύλλη…». Προσθέτω με τη σει-
ρά μου: και το επόμενο άρθρο στο «Οικοθερμό-
μετρο». Και την επόμενη επιστολή στην Ευρω-
παϊκή Ένωση. Και την οργάνωση της επόμενης 
κινητοποίησης. Γιατί ο Δήμος δεν ήταν αποκλει-
στικά θεωρητικός της οικολογίας, όπως πολλοί 

από τους συνεργάτες του στη «Νέα Οικολογία». Ήταν άνθρωπος και της πράξης και δη 
της συλλογικής, όταν τα κατάφερνε να συγκεντρώσει κόσμο. Και τα κατάφερνε, γιατί είχε 
το χάρισμα να πείθει, να διαλέγεται, να ακούει.

Χρησιμοποιούσε πολλά παραδείγματα και κατά κόρον την κοινή 
λογική. «Οι ιερές μπουλντόζες της Κρήτης», επιγράφεται ένα από 
τα πολλά και καλά άρθρα του. Αντίστοιχα καλός ήταν ο λόγος του 
στη ραδιοφωνική εκπομπή του Συλλόγου, στον ραδιοφωνικό σταθ-
μό «Studio Rethymno». Στο βιβλίο του «Κρήτη. Μια ήπειρος σ’ ένα 
νησί», που αποτελεί την επιτομή των μέχρι το 2014  πορισμάτων των 
επιστημών για τη φύση του νησιού μας, εξηγεί το χάραγμά του κά-
θετα από φαράγγια με το παράδειγμα ενός φρεσκοψημένου τραγα-
νιστού καρβελιού, που δέχεται την πίεση των χεριών να το λυγίσουν! 
Τόσο απλά, τόσο παραστατικά εξηγεί ένα δύσκολο γεωλογικό θέμα. 
Θα μου επιτρέψετε να μείνω λίγο περισσότερο σ’ αυτό το βιβλίο, που 
το θεωρώ κεφαλαιώδους σημασίας, βιβλίο αναφοράς, και το είχα πα-
ρουσιάσει παλιότερα στον τοπικό τύπο. Το Μουσείο Φυσικής Ιστορί-
ας του Πανεπιστημίου Κρήτης ήθελε από χρόνια να εκδώσει ένα βι-
βλίο, στο οποίο να συμπυκνώνονται οι έρευνές του δύο δεκαετιών. 
Έβλεπε ότι δεν ήταν λίγος ο κόσμος που αποζητούσε ένα τέτοιο βι-

βλίο, στο οποίο να επισημαίνονται και να εξηγούνται οι ιδιαιτερότητες του κρητικού περιβάλλοντος. Βέβαια υπήρχε ένα που θα μπο-
ρούσε να θεωρηθεί ότι κάλυπτε επαρκώς το κενό, «Η δημιουργία του κρητικού τοπίου» των Oliver Rackmam και Jenifer Moody (εικό-
να). Η διαφορά είναι ότι εκείνο εστιάζεται στον ανθρώπινο παράγοντα και στη συνεισφορά του στη διαμόρφωση της εικόνας του πε-
ριβάλλοντος της Κρήτης.

Είχαμε τη χαρά να τον έχουμε μαζί μας, μετά συζύγου 
και τέκνου, σε μια διήμερη εξόρμηση που είχα οργα-
νώσει για εντοπισμό και εξερεύνηση σπηλαίων στη δυ-
τική ακτογραμμή της Κρήτης. Είχαμε μείνει 23 άτομα, 
στο σπίτι εκεί του παλαίμαχου ορειβάτη Αντώνη Πλυ-
μάκη, μέσα σ’ όλα τα δωμάτια, ακόμη και στην ταρά-
τσα, με υπνόσακους. Και ο Δήμος βέβαια μετά της οι-
κογενείας, αυτοί σε αντίσκηνο στον κήπο. Μου είχε κά-
νει εντύπωση το πόσο προβληματιζόταν με το οτιδή-
ποτε συναντούσε στην άγρια όντως φύση της περιο-
χής, ο τρόπος που έθετε τα ερωτήματα και η διαλογι-
κή τους επεξεργασία.  Εννοείται ότι την επόμενη μέρα 
το απόγευμα όλοι μαζί δεν χάσαμε την ευκαιρία να δι-
ασχίσουμε τα φθινοπωρινά νερά της διαύλου προς το 
Ελαφονήσι, στην προσπάθεια ν’ ανακαλύψουμε το εκεί 

σπήλαιο της θυσίας του 1824. Αν αναζητήσουμε το έργο που πρόσφερε στο Ρέθυμνο και στην Κρήτη γενικότερα, που ήταν πολυ-
ποίκιλο, όπως και το πανελλήνιο - ακόμα περισσότερο, θ’ απολαύσουμε τον γραπτό του λόγο, όπως απολαμβάναμε και τον προ-
φορικό στις συνεδριάσεις στο Κέντρο Νέων, στην οδό Μεσολογγίου αρχικά και στη συνέχεια στη Γερακάρη, και στις κινητοποιή-
σεις για το ηλεκτρικό μαζουτοεργοστάσιο στη Σκεπαστή και στους Πέρα Γαλήνους. Πού να φανταζόμασταν τότε ότι κάποιοι από 
εμάς θα φτάναμε να πολεμούμε, αντί του μαζούτ, ανεμογεννήτριες και φωτοβολταϊκά πάρκα…

Το επιστημονικό δυναμικό του 
Μουσείου Φυσικής Ιστορίας, θέ-
λησε λοιπόν αλλά δεν μπόρε-
σε να συντονιστεί, ώστε να πα-
ραχθεί ένα ενιαίο αποτέλεσμα, 
ως προς τη γραφή και το ύφος. 
Γι’ αυτό και απευθύνθηκε στον 
Δήμο Τσαντίλη, ο οποίος χρησι-
μοποίησε τις μελέτες και τα πορί-
σματά τους και το εξαιρετικό φω-

τογραφικό υλικό που είχαν συγκεντρώσει, παράγοντας ένα μονα-
δικό σε ζωντάνια και σαφήνεια αποτέλεσμα… Δεν σταματούμε ν’ 
απολαμβάνουμε το ύφος αλλά και την απλότητά του τελικά. Τίπο-
τα σχετικό με την κρητική φύση δεν μένει εκτός του μεγεθυντικού 
φακού του. Ξεκινά με τη γέννησή του νησιού και συνεχίζει με το κλί-
μα του (και το υποκλίμα της ελιάς), με το νερό που διαπερνά σαν 
από σφουγγάρι τα ασβεστολιθικά του πετρώματα, και με τα γιγαντι-
αία αλλά και τα νανόσχημα θηλαστικά του παρελθόντος του. Συνε-
χίζει με τις μεσογειακές προσαρμογές, με τα ορεινά δάση και συνο-
λικά με το χλωριδικό πλούτο, ενώ στην πανίδα εστιάζει στα πουλιά. 
Εξετάζει αναλυτικά τα γαστερόποδα, τα κολεόπτερα, τα αρθρόπο-
δα, τα ερπετά και τα αμφίβια. Δεν παραλείπει τις πρόσφατες αφίξεις 
ζώων, ενώ εξετάζει και τα οικοσυστήματα των νησίδων γύρω από 
την Κρήτη, όπως και των σπηλαίων, χερσαίων και ενάλιων.

Αυτό ήταν το κύκνειο άσμα του Δήμου Τσαντίλη, λίγο πριν 
αρρωστήσει, για το οποίο το Μουσείο Φυσικής Ιστορί-
ας είχε διοργανώσει ειδική τελετή, προκειμένου να τον τι-
μήσει στις 20 Νοεμβρίου 2020. Τον τίμησε όχι μόνο για τη 
συγγραφή του βιβλίου αλλά γενικότερα για την προσφορά 
του στην περιβαλλοντική εκπαίδευση και ευαισθητοποίη-
ση. Τον προσφώνησαν τότε ο καθηγητής του Μετσόβιου 
Πολυτεχνείου Κίμων Χατζημπίρος και ο ερευνητής του 
Μουσείου Πέτρος Λυμπεράκης, ενώ την τιμητική πλακέ-
τα του απένειμε ο τότε Κοσμήτορας της Σχολής Θετικών 
και Τεχνολογικών Επιστημών του Πανεπιστημίου Κρήτης 
Νίκος Χανιωτάκης. Η αντιφώνηση του τιμώμενου ήταν 
συγκινητική, αφού η ασθένεια που ήδη τότε τον τυραννού-
σε δεν μπόρεσε να τον αποτρέψει από το να μας δώσει το 

στίγμα του αγώνα μιας ζωής. Ήταν συγκινητικό και το γεγονός ότι στη συνέχεια παρου-
σιάστηκε το βιβλίο του Ηλία Ευθυμιόπουλου «Το δίλημμα της πεταλούδας», το πρώτο 
μέρος του οποίου είχε συγγράψει από κοινού με τον τιμώμενο. Ο Δήμος Τσαντίλης, που 
τον βλέπουμε στη φωτογραφία με το χαμόγελο της πλήρους ικανοποίησης στο πρόσω-
πο, γονατισμένο αριστερά από τον Ιδομενέα Σταυρουλάκη, έφυγε κι αυτός, αφήνοντάς 
μας παρακαταθήκη το βιβλίο του για την Κρήτη, τα άρθρα του στον τοπικό τύπο και σε 
διάφορα περιοδικά, μαζί με μια σειρά ακόμα βιβλίων. Το έργο του τον ανάγει σε προσω-
πικότητα πανελλήνιου βεληνεκούς, στον τομέα του περιβάλλοντος. Θα τον θυμόμαστε 
για τον ψύχραιμο, τεκμηριωμένο και παραστατικό λόγο του, για την ευθυκρισία και για το 
αστείρευτο και λεπτό χιούμορ του.

Σήμερα συνειδητοποιούμε ακόμα πε-
ρισσότερο την απουσία του και το χά-
ρισμά του να συνενώνει και να κινητο-
ποιεί, όταν επικρέμεται η απειλή, στο 
κέντρο του Ρεθύμνου, στο πιο προνομι-
ακό για αστικό πράσινο αδόμητο οικό-
πεδο, στη Σχολή Χωροφυλακής, ν’ ανε-
γερθεί ένα αστυνομικό μεγαθήριο, αντί 
ν’ αποδοθεί στους δημότες για αναψυ-
χή και άθληση. Τι θα έλεγε, τι θα έγρα-
φε και τι θα έπραττε ο Δήμος Τσαντίλης, 
όπως έκανε το 2001 σαν σήμερα με το 

«Μνημόσυνο στο περιβάλλον» (φωτογραφία), όταν θα μάθαινε ότι το οικόπεδο αποτελεί δημοτική ιδι-
οκτησία κι ότι παραχωρείται άνευ ανταλλάγματος, αν και χαρακτηρισμένο από παλιά ως πράσινο, προ-
κειμένου να συγκεντρώσει ακόμη περισσότερη κυκλοφορία και συμφόρηση στο κέντρο μιας πόλης 
ήδη επιβαρυμένης; Θα το άφηνε έτσι ή θα πρωταγωνιστούσε σε συγκεντρώσεις διαμαρτυρίας κι ανα-
φορές στην Ευρωπαϊκή Ένωση, με την οποία διατηρούσε πάντα ανοιχτή επικοινωνία;
Θα μου επιτρέψετε όμως να κλείσω με αποσπάσματα από ένα δικό του κείμενο, που το είχε τιτλοφορή-
σει «Ένας χειμερινός περίπατος». Αποτελεί κατά τη γνώμη μου ένα ποίημα στην κρητική φύση κι ένα με-
γάλο ερωτηματικό για τη σχέση μας μ’ αυτήν σήμερα. «Σε έναν περίπατο το Σαββατοκύριακο που μας 
πέρασε, ανεβαίνοντας στον Σωρό πάνω από το Σπήλι, είδα ανθισμένες, μέσα στην καρδιά του χειμώνα, 
τις πρώτες ίριδες… Θυμάμαι, όταν πριν από έξι χρόνια εγκαταστάθηκα στην Κρήτη, και ακόμα δεν γνώ-
ριζα την κρητική ίριδα, ούτε τα άλλα αγριολούλουδα του νησιού, επισκέφθηκα ένα από τα σοβαρά βι-
βλιοπωλεία του Ρεθύμνου για να προμηθευτώ ένα βιβλίο για την κρητική χλωρίδα.

Ο υπάλληλος του βιβλιοπωλείου με κοίταξε παραξενεμένος και μου δή-
λωσε, όχι χωρίς κάποια έπαρση, ότι το βιβλιοπωλείο του δεν φέρνει του-
ριστικά βιβλία… Παραξενεμένος ρώτησα από πότε τα αγριολούλουδα της 
Κρήτης έγιναν τουριστική αποκλειστικότητα… Βγαίνοντας θυμωμένος και 
άπραγος από το βιβλιοπωλείο, προσπάθησα να βάλω σε τάξη στις σκέ-
ψεις μου. Κατ’ αρχήν τα αγριολούλουδα δεν είναι εκποιημένο φυσικό κε-
φάλαιο… Γιατί όμως τότε ένα βιβλίο για τα αγριολούλουδα να θεωρείται 
τουριστικό, δηλαδή όχι αντάξιο ενός σοβαρού βιβλιοπωλείου, που, κατά 
τα άλλα, είναι γεμάτο μεταφρασμένα έργα της ξένης λογοτεχνίας; Αυτά 
μου ήρθαν στο μυαλό ανηφορίζοντας με κόπο την απότομη πλαγιά προς 
την κορυφή του Σωρού. Η ξαφνική νεροποντή, που με έκανε λούτσα, μου 
υπενθύμισε ότι η κουζουλάδα των κουτόφραγκων δεν έχει όρια και ότι 
χρειάζεται αρκετός πόνος και μόχθος για να γίνουν και δικά μας τα αγριο-
λούλουδα του νησιού».
Δεν προλάβαμε δυστυχώς να τον τιμήσουμε στο Ρέθυμνο, όπως το έκαναν 

εν ζωή οι γείτονές μας Ηρακλειώτες το 2017. Τα σημάδια της αρρώστιας ήταν ήδη τότε έκδηλα, κι όμως, κατάφερνε να ξεπερνά κάθε τόσο τις 
αγωνίες του με την κοινή λογική, που πάντα τον διέκρινε. Μόνο όταν πέθανε συνειδητοποιήσαμε ότι είχαμε την τύχη να μένει στον τόπο μας, 
να κινείται ανάμεσά μας και να μας συναναστρέφεται ένας άνθρωπος σημαντικός, βαθιά διαβασμένος, ευαίσθητος, πολιτικοποιημένος και δι-
αρκώς προβληματισμένος, σε αέναη αναζήτηση της αλήθειας. Και ταπεινός, πάνω απ’ όλα».

Έγραψα την περασμένη Παρασκευή για την Έλλη Βότζη ότι μεταξύ άλλων υπήρξε πρω-
τεργάτης της αιμοδοσίας στο Ρέθυμνο αλλά και η «πράσινη κυρία» της πόλης. Ότι δεν δί-
σταζε να τρέχει κάθε τόσο στα «χωροφυλακάκια», στα «φανταράκια», καθώς και στους 
γνωστούς της Μανό Αστρινό, Ηρακλή Σκευάκη, Στυλιανό Γαβρά, Στέλιο Σταγάκη κ.ά. 
για τη συγκέντρωση φιαλών αίματος. Άλλωστε μετά από προσπάθειές της ήταν που ιδρύ-
θηκε ο Σταθμός Αιμοδοσίας του Νοσοκομείου. Ο Αντώνης Λιουδάκης με τη σειρά του 
προσέθεσε δυο ακόμα πινελιές στα όσα ανέφερα, ότι δηλαδή τα αλμυρίκια του Περιφε-
ρειακού δρόμου, όσα διασώζονται, οφείλουν την ύπαρξή τους σε δικές της ενέργειες και 
ότι το 1981, οπότε ο Σταθμός κινδύνευσε να κλείσει, και πάλι έτρεξε για τη διάσωσή του 
μέσω πρόσθετων αιμοδοσιών, με πρωτεργάτη τότε το Εργατικό Κέντρο. Με χαρά μου δια-
πίστωσα για μια ακόμα φορά ότι οι συμπολίτες - σε αντίθεση με τις αρχές του τόπου - δεν 
ξεχνούν τους ευεργέτες της πόλης, ακόμα κι όταν εκείνοι δεν απέκτησαν απογόνους για 
να διατηρήσουν τη μνήμη τους. Και επαναλαμβάνω σήμερα την πρότασή μου οι σχετικοί 
φορείς, το Τμήμα Αιμοδοσίας του Νοσοκομείου, ο Ιατρικός Σύλλογος και οι «Δότες Ζωής» 
να τιμήσουν όλους τους παραπάνω ως πρωτοπόρους και την Έλλη Βότζη ως καταλύτη 
στον τομέα της αιμοδοσίας του Ρεθύμνου.

Η Έλλη Βότζη και η αιμοδοσία στο Ρέθυμνο


